
16 жніўня 2016 г. 13ІГУМЕНСКІ ТРАКТ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Кры ніч ка вы гля дае прос цень ка 
— уні зе два стаў кі, кап ліч ка, на вер-
се — крыж. Ма ка вей ская тра ды цыя 
ўсё роў на не за бы ва ец ца: як і ў бы-
лыя ча сы, пі ліг ры мы ня суць да ва ды 
квет кі, мёд і... морк ву. Лі чыц ца, што 
морк ва, на мо ча ная ў кры ні цы або 
па літ ая ва дой з яе, на бы вае га ю чыя 
ўлас ці вас ці. А бац він не трэ ба су шыць 
і за хоў ваць як абя рэг.

У мі ну лую ня дзе лю на Ма ка вея 
лю дзі з Жу ра ві чаў, Ха тоў ні, Іль і ча, 
Доў ска, Зван ца, Ве ці, Абі да віч, на ват 

з Ра га чо ва і Ча чэр ска, са бра лі ся ка ля 
гут нян скай кры ні цы, аб лі ва лі ся ва-
дой, па луд на ва лі. Жы хар ка па сёл ка 
Іль іч Се ра фі ма Кук со ва — ад на з за-
ха валь ніц гэ та га сак раль на га мес ца, 
на бож ная і мі ла сэр ная жан чы на — у 
гэ ты дзень спяк ла мя до выя ка ра ваі і, 
як у бы лыя ча сы, раз да ва ла іх на вед-
валь ні кам фэс ту.

— Каб ус па мі на лі гэ тае свя та і не 
за бы ва лі тра ды цыю, — ка жа Се ра фі-
ма Мі ка ла еў на. — Так бы ло і ў на шым 
дзя цін стве.

За ха валь ні ца гут нян скай кры ні цы 
на га да ла ста ра жыт ную наз ву гэ та га 

ўро чы шча — Чар ні цо ва кры ні ца. Рас ка за ла, ча му яна 
так на зы ва ла ся:

— У гэ тым ба лот ным мес цы жыў са мот ны ма нах, 
пра яго ка за лі: чор ны. Ма нах быў краў цом, ма ліў ся 
ў кап ліч цы. Ка лі кап ліч ка пра ва лі ла ся, на яе мес цы і 
ўтва ры ла ся кры ні ца.

Ця пе раш няя кап ліч ка ў раў чу ку — так са ма ста-
рая, яе збу да ваў дзед Се ра фі мы Кук со вай Іван Гон-

та раў. Ба ба Се ра фі ма хо ча, каб 
лю дзі не ад ва роч ва лі ся ад ве ры, 
бе раг лі сваю кры ні цу, пад рым лі ва-
лі па ра дак. Жы ха ры на ва коль ных 
вё сак так са ма не су праць збі раць 
гра шо выя ах вя ра ван ні для ра мон-
ту і ўпа рад ка ван ня су сед скай пло-
шчы. Яны ве раць, што вер нуц ца 
тыя ча сы, ка лі на Чар ні цо вай кры-
ні цы на Ма каўе зноў ад ро дзіц ца 
мя до вы кір маш.
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Дня мі ды рэк тар На цы я наль най 
біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Ра ман МА-
ТУЛЬ СКІ на ве даў най буй ней-
шыя біб лі я тэ кі ЗША: Біб лі я тэ ку 
Кан грэ са ЗША і Нью-Ёрк скую 
пуб ліч ную біб лі я тэ ку і пе ра даў 
ім фак сі міль ныя вы дан ні — 
«Кніж ная спад чы на Фран цыс ка 
Ска ры ны». У цы ры мо ніі пе ра-
да чы кніг пры ня лі ўдзел часовы 
павераны ў справах Бе ла ру сі ў 
ЗША Па вел Шыд лоў скі і Гене-
ральны  кон сул Бе ла ру сі ў Нью-
Ёр ку Вік тар Са вер чан ка.

Ура чыс тасць бы ла пры мер ка ва на 
да 500-год дзя бе ла рус ка га і ўсход не-
сла вян ска га кні га дру ка ван ня. Гэ тым 
кро кам аме ры кан скія ар га ні за та ры 
імк ну лі ся па шы рыць на шы куль тур-
ныя су вя зі, а так са ма рас паў сю дзіць 
ін фар ма цыю пра куль ту ру Бе ла ру сі ў 
біб лі я тэч най су поль нас ці ЗША.

Вар та ад зна чыць, што На цы я наль-
ная біб лі я тэ ка Бе ла ру сі яшчэ ў 2013 
го дзе іні цы я ва ла агуль на на цы я наль-
ны пра ект фак сі міль на га пе ра вы дан ня 
кніж най спад чы ны Фран цыс ка Ска ры-
ны. Ужо праз год су мес на з Бан кам 
Бел ВЭБ уда ло ся рэа лі за ваць яго пер-

шую част ку — па ба чы лі свет пяць пер-
шых та моў вы дан ня. На сён няш ні дзень 
кам плект «Кніж ная спад чы на Фран-
цыс ка Ска ры ны» ўклю чае 11 та моў.

Кні гі па ме ры вы ха ду пе ра да юц ца 
ў на ву ко выя, на ву чаль ныя, куль тур-
ныя, гра мад скія ар га ні за цыі Бе ла ру сі 
і за меж ных кра ін. Пер шыя асоб ні кі 
ўжо тра пі лі ў біб лі я тэ кі Вя лі ка бры та ніі, 
Лат віі, Літ вы, Поль шчы, Ра сіі і Чэ хіі.

Шмат том нае фак сі міль нае вы дан-
не з'яў ля е цца са праўд ным куль тур-
ным зда быт кам бе ла рус ка га на ро да. 
У яго ўва хо дзіць поў ны кам плект кніг, 
на дру ка ва ных Фран цыс кам Ска ры-
нам у Пра зе (1517—1519 га дах) і Віль-
ні (1522—1525 га дах). У яго асно ве — 
элект рон ныя ко піі тых кніг пер ша дру-
ка ра, якія за ха ва лі ся і зна хо дзяц ца ў 
біб лі я тэ ках і му зе ях Бе ла ру сі, Ра сіі, 
Укра і ны, Гер ма ніі і ін шых кра ін.

Фак сі міль нае вы дан не мак сі маль на 
поў на ўзнаў ляе спад чы ну пер ша дру ка-
ра. Яно су пра ва джа ец ца ка мен та ры я-
мі на ву коў цаў, а так са ма пе ра кла да-
мі прад моў і пас ля слоў яў Фран цыс ка 
Ска ры ны на су час ныя бе ла рус кую, 
рус кую і анг лій скую мо вы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ
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Бра чыс лаў Ізя сла ва віч 
(?—1044)

Аб жыц ці кня зя Бра чыс ла ва Ізя-
сла ва ві ча ле та пі сы па кі ну лі не каль-
кі рад коў. Вя до ма, што ў 1021 го дзе 
Бра чыс лаў за ва я ваў Ноў га рад. На 
зва рот ным шля ху ў По лацк ён су-
стрэў ся на ра цэ Су до ме з вой скам 
кі еў ска га кня зя Яра сла ва і быў пе-
ра мо жа ны. Указ ва лі ле та пі сы і год 
смер ці Бра чыс ла ва — 1044-ты.

Амаль па ло ву ста год дзя ўла да рыў 
Бра чыс лаў у По лац ку, і гэ ты час нам 
не вя до мы. Мож на толь кі зда гад вац-
ца, што ад бы ва ла ся ў гэ ты пе ры яд. 
Гэ так, ана лі зу ю чы «Са гу аб Эй мун-
дзе», пры хо дзім да вы сно вы, што ў 
По лац ку бы ла моц ная ўла да ве ча. 
Бра чыс лаў па сут нас ці з'яў ляў ся вы-
ка наў цам ве ча вых па ста ноў. Ве ча ме-
ла за ка на даў чую ўла ду, за клю ча ла 
да мо вы, сла ла па соль ствы. Ме на ві-
та ве ча пры ня ло на служ бу По лац -
ку ва раж скую дру жы ну Эй мун да. 
З «Са гі...» да вед ва ем ся, што вай ну з
По лац кам пер шы па чаў кі еў скі князь 
Яра слаў. Ён пры слаў Бра чыс ла ву па-
тра ба ван не ўсту піць част ку зем ляў. 
Але Бра чыс лаў апя рэ дзіў Яра сла ва і 
на нёс удар па Ноў га ра дзе. Вы дат ным 
па вы ні ках трэ ба на зваць гэ ты па ход 
на Ноў га рад. Бра чыс лаў хут ка са браў 
моц нае вой ска, імк лі ва ру шыў на Ноў-
га рад і ўзяў яго. Па вод ле поль ска га 
хра ніс та Яна Длу га ша, Бра чыс лаў 
ава ло даў усім На ўга род скім княст-
вам і па ста віў у га ра дах сва іх на мес-
ні каў. Ві да воч на імк нен не Бра чыс ла-
ва не прос та па да рваць ма гут насць 
су сед ня га княст ва, а па зба віць яго 
па лі тыч най не за леж нас ці і поў нас цю 
да лу чыць да По лац ка га княст ва. У 
Ноў га ра дзе Бра чыс лаў так са ма па кі-
нуў свай го на мес ні ка і з вя лі кім па ло-
нам вы сту піў у По лацк. На ра цэ Су до-
ме па ла чан су стрэў з вой скам кі еў скі 
князь Яра слаў. Ад бы ла ся біт ва, і пе-
ра мог Яра слаў. Быў за клю ча ны мір. 
Бра чыс лаў вы зва ліў На ўга род скае 
княст ва, а Яра слаў уза мен пе ра даў 
яму га ра ды Ві цебск і Усвят — важ ныя 
цэнт ры на ганд лё вых шля хах.

Ад нак «Са га...» маў чыць пра 
біт ву. Па вод ле яе, ва ра гі з Эймун-
дам пад піль на ва лі і за ха пі лі ў па лон 
Яра сла ва ву жон ку Іні герд. Та му Яра-
слаў, каб вы зва ліць яе, вы му ша ны 
быў пай сці на пе ра мо вы і ўсту піць 
Ві цебск і Усвят. Звест кі «Са гі...» уяў-
ля юц ца нам больш праў дзі вы мі за 

ле та піс ныя. Не трэ ба за бы ваць, што 
кі еў скія ле та пі сы маг лі прос та пры пі-
саць «пе ра мо гу» свай му кня зю. Па-
доб на га ро ду фаль сі фі ка цый шмат 
у ле та пі сах.

Па ход Бра чыс ла ва пры нёс свае 
важ ныя вы ні кі. По лац кая зям ля да-
хо дзі ла да вяр хоў яў За ход няй Дзві ны 
і Дняп ра, што да зво лі ла па ла ча нам 
кант ра ля ваць гэ ты клю ча вы ад рэ зак 
вя лі ка га ганд лё ва га шля ху «з ва ра гаў 
у грэ кі», г. зн. з кра ін Скан ды на віі ў 
Ві зан тыю. Нель га ад маў ляць сцвяр-
джэн не са гі, што Яра слаў ус ту піў 
Бра чыс ла ву кі еў скі па сад. З ле та пі-
саў вя до ма, што Яра слаў ней кі час 
жыў у Ноў га ра дзе і кі ра ваў Кі е вам 
праз сва іх на мес ні каў. Ве ра год на, 
на Ру сі ўста ля ваў ся ду ум ві рат. Бра-
чыс лаў пра віў у Кі е ве. На гэ та мо жа 
ўказ ваць яго зго да быць з Яра сла вам
«зна дзін», а так са ма на яў насць у 
Кія е ве «два ра Бра чыс лаў ля». Пэў на, 
нядоў га пра ся дзеў Бра чыс лаў у Кі е ве 
і вяр нуў ся ў По лацк. Ін та рэ сы Баць-
каў шчы ны бы лі вы шэй за па лі тыч ныя 
ам бі цыі і хві лін нае за да валь нен не са-
ма люб ства.

Пры Бра чыс ла ве По лац кая зям ля 
афарм ля ец ца як са ма стой ная, не за-
леж ная дзяр жа ва. Маг чы ма, Бра чыс-
лаў па шы рыў яе ме жы на паў ноч ны 
за хад. У гэ тым кі рун ку зна хо дзім шэ-
раг на се ле ных пунк таў, якія но сяць 
яго нае імя (а зна чыць, ён за сна ваў іх). 
Перш за ўсё гэ та го рад Бра чыс лаўль 
(Брас лаў), Брас лаў (Аб рэ нскі ра ён у 
Лат віі), Брас лаў за 20 км на поў нач 
ад Ор шы.

І, што са мае важ нае, у час праў-
лен ня Бра чыс ла ва По лац кая зям ля не 
спаз на ла ва ро жых на шэс цяў — рэд кі 
пе ры яд у гіс то рыі ста ра жыт най Бе-
ла ру сі. І за гэ та Бра чыс ла ва мож на 
на зваць Вя лі кім, бо са мая вя лі кая за-
слу га ўла да ра пе рад на ро дам — за ха-
ван не мі ру і спа кою на род най зям лі.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Под авай те же по том кам, 
что ма е те з пред ков.

Анд рэй РЫМША.

Ёсць на го даЁсць на го да  ��

Ска ры на цяпер і ў... Амерыцы
Яго кнігі перададзены бібліятэкам

 Злучаных Штатаў 

Мас так А. КРЫ ВЕН КА.

МА КАЎЕ 
НА КРЫ НІ ЦЫ


